

以研促教 以文化人

——市八中全力推动教育教学工作提质增效

邵阳日报记者 李超 通讯员 林甜

为深入挖掘优质教育资源潜力,扩大优质高中教育资源供给,满足人民群众对优质教育需求,市委、市政府正式恢复市八中建制。在经过教师选聘、学生招录工作后,今年秋季,市八中正式开学,并加入市一中教育集团。

日前,市八中召开会议,总结半个学期以来的办学工作,谋划下阶段工作,并对前一阶段的先进学生进行表彰。

“虽然有市一中的大力支持,但由于师情、学情等方面存在的不同,我们在充分借鉴市一中成熟管理经验的同时,坚持‘教师成长’和‘学生成才’两条腿走路,从而确保教育教学质量。”市八中校长杨易军说。

为推动教师队伍业务水平的整体提升,市八中坚持“以研促教”,全面推行全员教研制度,组织教学教研专家为全体教师听课把脉,并先后两次组织教师到兄弟学校交流学习,为教师教学水平提高确定方向。该校还充分发挥骨干教师的模范作用,大力开展“师徒结

对”,由骨干优秀教师担纲“成长导师”,为青年教师制定“成长套餐”,从教育方法、教学研究、课堂技巧、班级管理等方面提供全方位指引。

担任班主任10余年、有着丰富教育教学经验的生物骨干教师胡红星,积极带领生物组教师开展集体备课、同步教案、同步练习、相互听课评课;周志强、陈朝朝、肖丽婷、朱海霞、何卫兵等骨干教师也是当仁不让、率先垂范,帮助青年教师成长。前不久,在民盟市一中支部的“送教活动”中,市八中青年教师石防羽的地理展示课获得一致好评;在全市生物实验教学大赛中,今年从华中师范大学毕业加盟市八中的青年教师李欣霖喜获一等奖。

“在加快教师成长的同时,我们坚持‘以文化人’,在推行市一中德育工作模式之外,明确以强化班级文化、走廊文化等在内的校园文化建设为载体,大力建设书香校园,着眼学生长远,助力学生成长成才。”市八中专职副书记张剑臣介绍。

为激发学生们的成长信心,市八中策划推出“标兵选树”制度,围绕“尊师爱校、团结同学、乐于助人、自主学习、讲卫生、爱劳动、说普通话、写规范字”等不同方面,出台了“标兵选树”方案,明确了“文明标兵、卫生标兵、书写标兵、朗读标兵、学习标兵、学习进步标兵”等不同类型的选树标准和选树周期。这种通过个人自荐、班级推荐、学校终评的“标兵”确定后,该校都会举行一定规模的表彰仪式,宣传“标兵”事迹,提升学生们的荣誉感与责任感,大力营造“比、学、赶、超”的浓厚氛围,从而以典型的力量引领、带动全体学生的成长。

市八中2426班学生小高(化名)虽然成绩中等,但他严格要求自己,不但平时书写规范,在晨读时也因为高亢激昂而多次被选为领读。被推荐为“朗读标兵”后,小高十分高兴。“我将在做好‘朗读标兵’的同时,继续勤学苦练,努力提高学业成绩,做最好的自己。”小高说。



全市中小学幼儿园寒假时间确定

寒假期间不得以任何形式违规组织学生补课

邵阳日报讯(记者 李焱珩)12月12日,市教育局发布《关于做好2025年全市中小学幼儿园寒假前后工作的通知》,对秋季学期寒假前后工作做出安排部署。

根据安排,全市义务教育阶段学校(含幼儿园、特殊教育)定于2025年1月16日放寒假,高中阶段学校可根据教学需要推迟放假时间,但不得晚于1月21日。2025年春季学期定于2月13日报到,2月14日正式开学;高中阶段学校可提前至2月10日开学。

市教育局要求,各地各学校要紧绷安全弦,加强师生安全教育,内容涵盖用火用电、乘车乘船、低温雨雪冰冻灾害防范、冬季传染病防治等多个方面。此外,要加强假期校

园安全管理,全面进行安全隐患排查整治,确保校园及周边安全稳定。

同时,各地各校要遵循学生身心发展规律,合理布置假期作业,控制作业量,引导家长科学合理安排学生假期的学习和生活。要鼓励学生参与社会实践和家务劳动,合理控制使用电子产品时间,要特别关注留守儿童、随迁子女、残疾少年儿童等特殊群体的假期活动安排。要持续做好假期学生心理健康关爱工作,加强家校沟通,引导家长和学生做好情绪管理。

市教育局强调,各地各校要严格落实“双减”政策和《湖南省规范中小学办学行为20条规定》,寒假期间不得以任何形式违规组织学生补课。

长阳铺镇:努力打造足球教育亮丽名片

邵阳日报讯(通讯员 胡国雄)11月30日至12月3日,由中国青少年发展基金会、浙江蚂蚁公益基金会共同主办的全国乡村校园女足联赛——2024支付宝追风联赛全国总决赛在贵州省毕节市织金县举行。在全国16支参赛队伍中,来自邵阳县长阳铺镇中心完小的女子足球队一路过关斩将,勇夺季军。

近年来,长阳铺镇中小学足球活动开展得如火如荼。坐落在这里的邵阳县第七中学(简称县七中),足球特色教育成绩斐然,更是辐射引领了周边乡镇中小学。今年,长阳铺镇的三所学校先后在国家、省、市、县足球赛事中取得令人瞩目的成绩:1月,县七中男队和女队双双夺得湖南省足协杯第六名的好成绩;5月,长阳铺镇中学女队在全县第二届校园足球联赛中夺得冠军,男队获第五名,就在去年5月,该校男队和女队双双夺得邵阳县首届校园足球联赛冠军;7月,长阳铺镇中心完小男队、女队在全市“我爱足球”校园联赛中

分获第三名和第四名;10月,县七中男队和女队双双夺得全市“我爱足球”校园联赛冠军,其中男队已经是五连冠。

长阳铺镇中小学足球运动开展得这么红火,和邵阳县委、县政府、县教育局对全县足球运动教育的重视是分不开的。近些年,该县投入近三千万元,在全县十余所中小学建设了高标准的足球运动场。2023年,县教育局决定每年举办一届全县中小校园足球联赛。首届高中和中小校园足球联赛全部放在足球教育基础雄厚的长阳铺镇。其次,县七中的引领辐射作用功不可没。这些年,该校为国内各大院校输送了大量优秀的高水平足球运动员。该校还注重对周边乡镇中小学足球教育人才的培养,每年拨出专款资助周边乡镇中小学的足球赛事。另外,长阳铺镇中心学校也非常重视校园足球教育,每年安排专人到各学校指导工作。足球运动,已成为长阳铺镇教育的亮丽名片。

为学生撑起“爱的天空”

——记邵阳市第三中学教师周东浩

邵阳日报记者 李焱珩

“和孩子们一起成长,我感到特别幸福!”近日,谈及二十多年的班主任生涯,邵阳市第三中学教师周东浩脸上洋溢着幸福。

自1999年踏上讲台,周东浩便将全部精力倾注在了班主任工作上。他深知,良好的班级文化才能助力学生全面成长。他用心打造教室里的每一处细节,让每一面墙都成为学生心灵的港湾。平时,周东浩注重引导学生认真、严谨地对待生活中的每一个瞬间。誓师会上,他会给学生们每人一朵向日葵,希望他们一举夺魁;精心策划每月的集体生日会,让孩子们在温馨的氛围中感受到集体的温暖。此外,冬至包饺子、夏至吃豆子,这些简单却富有意义的仪式,不仅让孩子们在紧张的学习之余享受到了乐趣,更在他们心中种下了感恩与珍惜的种子。

然而,周东浩的教育之路并非只有温馨与欢笑。他深知,教育的真谛在于引导与塑造,而严格要求则是其中不可或缺的一环。因此,

他制定了详细的班规,并要求每位学生都严格遵守。同时,他还特别注重对学生文明礼仪和学习态度的培养,一旦发现学生有懈怠的迹象,他会及时帮助学生纠正。

“初二的我是多么懒散,如果没有周东浩老师的严格要求和苦心教导,我可能已在社会上游荡了。是他改变了我的人生。”一名现就读于湖南大学的学生如此感慨。

付出与回报,往往是成正比的。二十多年来,周东浩的教育教学成绩优异,所带班级每年均有大批学生成功考入省示范性高中。周东浩通过辛勤付出与不懈努力,赢得了广大学生及家长的高度认可与赞誉,他被孩子们亲切地称为“孩子王”,并多次获得“优秀班主任”“语文骨干教师”等荣誉称号。

面对荣誉,周东浩认为,在教育广阔征途上,从不存在所谓的终点,每一个成就都只是新的起点。未来,他将继续坚守在班主任的岗位上,为学生撑起一片“爱的天空”。

艺术节展现学生们创造力

邵阳日报讯(记者 李焱珩 通讯员 陆昕 蒋娜)为丰富校园文化生活,日前,邵阳市第十三中学成功举办第二届校园艺术节。

活动中,各班级均表演了精彩纷呈的节目。从古典雅致的舞蹈《青花

瓷》到充满律动的舞蹈《GGBond》,再到相声《阅读让我快乐》和激昂高亢的合唱《大梦想家》,每一个节目都展现了学生们的无限创造力。随后,童话剧《白雪公主》、合唱《保卫黄河》、舞蹈《冬日》、歌曲《有爱就不怕》等经典与

现代相结合的作品相继上演。同时,朗诵《少年中国说》、话剧《完璧归赵新编》、舞蹈串烧《三拜红尘凉+我是奶龙+阳光男孩阳光女孩》,以及情景剧《对欺凌说NO》、桌面手指舞《少年有志》等创新作品也先后亮相。

此次艺术节不仅为学生们提供了一个展示才华的平台,更让他们在参与过程中增强了团队合作精神。



舞蹈表演。

躬耕特教 育残成才

——记邵阳市特殊教育学校教师张云

邵阳日报记者 傅畅珺

11月26日,在邵阳市特殊教育学校的一间教室里,教师张云正在通过图片故事和互动游戏等方式,引领着学生们探索奇妙的自然世界。讲台下,孩子们的眼睛里闪烁着好奇与兴奋的光芒。

1999年,张云于南京特殊教育师范学校毕业,同年进入邵阳市特殊教育学校工作,现任该校培智七年级主题教学教师兼班主任。这些年来,张云始终奋战在教学一线,把所有的爱奉献给了特殊的孩子们。

踏上讲台之初,张云面对的是一群还没有完全脱离父母怀抱,甚至还不会与人交流的听障孩子。从孩子们入校的那一刻起,张云就担起教师和母亲的双重角色。为了让孩子们尽快适应校园生活,她主动要求住宿舍,晚上哄他们入睡,早上喊他们起床,教他们穿衣、

叠被、洗漱,一日三餐相伴孩子们的身旁。即使再累,她也从不抱怨,因为在她心里,每一个学生都是自己的孩子。

在担任培智班班主任时,面对着一群毫无自理能力的智障学生,张云感到了从未有过的压力。学生大小便不能自理,她克服困难给他们擦拭身体、换洗衣服;学生不会穿衣,甚至不会吃饭,她就时刻陪在身边,手把手教他们。在长期的坚持与努力之后,终于有了收获,她的学生不管是在生活自理还是在课堂学习方面都有了很大的进步。家长们看到孩子的变化和成长,那往日无奈的眼睛里无不充满喜悦和感激。当他们一遍遍地对她道谢时,张云却告诉家长:“请您放心!在校园里,我就是孩子们的父母,这里就是孩子们的家!”

后来,学校组织开展为全市不能到校的重度残疾孩子送教上门工作,张云积极参与。这些孩子家在偏远农村,残疾程度非常严重,有的口不能言,有的卧床不起。学校的工作已经占据了张云多数时间,但不管多忙,她都坚持每周奔波为孩子送教上门,对学生进行康复训练,教他们文化知识。当孩子们拉着她的手不让她离开,当家长看到她露出笑容时,张云觉得再苦再累也值得。二十多个春秋,这群特殊的孩子走进了张云的生活,也融入了她的生命。张云把最美好的青春奉献给了这群折翼的天使们,帮助他们实现了成人、成才的梦想。

张云对事业的热爱,对特殊孩子们的付出也成就了自己。张云始终坚持科研教研的观点,工作之余,她主动学习教育理论,积极参加各项业务学习,并在实践中不断总结教学所得,其撰写的多篇论文获奖。在日常教研活动中,张云带头上公开课、示范课、研讨课等,多次在市、校教学比武中获奖,还获评学校首届“最美园丁奖”。